
   (اذا كانت لديك دالتي الطلب والعرض كمايلي )  ئةطةر هةردوو نةخشةي خواست و خستنةروو هةبيَ بة شيَوةية /1ث
 ( نمرة15)

20 + 8P                                 -=  s4P       ,    Q –= 40  dQ 

جد توازن السوقي )السعر والكمية  )داواكرا: هاوسةنطى بازار )نرخ وبري هاوسةنطي ( بدؤزةرةوة بةريَطاي لابردن. 

 (التوازنية( بطريقة الحذف
   (اذا كانت لديك دالتي الطلب والعرض كمايلي)  ئةطةر هةردوو نةخشةي خواست و خستنةروو هةبيَ بة شيَوةية/ 2ث
 ( نمرة15)

30 + 6P                                 -=  s3P       ,    Q –= 60  dQ 

بؤ هةر يةكةيةك لةبةرهةم ، ئايا كاريطةري ضية  s=2بة بري  ةري كردبةرهةم هيَنكؤمةكي ئةطةر حكومةت داواكرا: 
 تأثير ذلك على التوازن السوقي ؟( ، ماهو s=2للمنتجين بمقدار  بتقديم الاعانةاذا قامت الحكومة )  لةسةر هاوسةنطي؟

                                          ( اذا كانت لديك المعلومات التاليةئةطةر ئةم زانياريانةي خوارةوةت هةبيَ. )  /3ث
 ( نمرة15)

     =30 ,       Ms=100        , f=140      , e = 0.5                   d 
)  .  ئةطةر نرخي سوود بةم شيَوةية بيَت LMهاوسةنطي لة بازاري ثارة )نةختيَنة ( بدؤزةرةوة ضةماوةي داواكراو :      

    %3  ,  %5  ,  %7 ,  %9.      عند اسعار الفائدة (  LMمنحنى   ايجاد التوازن في سوق النقود 

                                 ئةطةر ئةم زانياريانةى خوارةوةمان هةبيَت دةربارةى ئابوورى ولاتيك بةشيَوةيةك  / 4ث
( )رادةي ئارةزووى 40( )خةرجي حكومي 30)بةكاربردنى سةربةخؤ   ( 40) وةبةرهيَنانى سةربةخؤ         ( نمرة 15)

( ) 40اذا كانت لديك المعلومات التالية لاقتصاد بلد ما ) الاستثمار التلقائي ]  (t=0.3( )رِيذةى باج b=0.75بةكاربردن 

 ([ t=0.3( ) نسبة الضريبة b=0.75( ) ميل الحدي للاستهلاك 40( ) الانفاق الحكومي 30الاستهلاك التلقائي 

المطلوب : ايجاد كل   )داهات و خةرجي بةكاربردن وبرِي باجي هاوسةنط بدؤزةرةوة لةطةل ضةند جارةكانيان  -داواكارى :

 من الدخل القومي و الاستهلاك الاسري و الضريبة التوازنية ، مع مضاعف الدخل و الاستهلاك و الضريبة( 

) اذا كانت لديك دالتي العرض    ئةطةر هاتوو هةردوو نةخشةي خواست وة خستنةروو بؤ دوو شمةك بةم شيَوةية بيَت./ 5ث

 والطلب للسلعتين (   

 Qd1= 410 - 5p1 - 2p2    ,    Qs1= -60 + 3p1 ( نمرة 15)                               

                                              Qd2= 295 - p1 – 3p2     ,       Qs2= -120 + 2p2     
 

 

 



  (اذا كانت لديك دالتي الطلب والعرض كمايلي )  ئةطةر هةردوو نةخشةي خواست و خستنةروو هةبيَ بة شيَوةية /1ث
 نمرة(15)

30 + 5P                                 -=  s2P       ,    Q –= 50  dQ 

جد توازن السوقي )السعر والكمية  )داواكرا: هاوسةنطى بازار )نرخ وبري هاوسةنطي ( بدؤزةرةوة بةريَطاي لابردن. 

 (التوازنية( بطريقة الحذف
   (اذا كانت لديك دالتي الطلب والعرض كمايلي)  ئةطةر هةردوو نةخشةي خواست و خستنةروو هةبيَ بة شيَوةية/ 2ث
 ( نمرة15)

20 + 3P                                 -=  s6P       ,    Q –= 50  dQ 

بؤ هةر يةكةيةك لةبةرهةم ، ئايا كاريطةري ضية  s=2بة بري  ةري كردبةرهةم هيَنكؤمةكي ئةطةر حكومةت داواكرا: 
تأثير ذلك على التوازن  ، ماهو s=2منتجين بمقدار  لل بتقديم الاعانة اذا قامت الحكومة )  لةسةر هاوسةنطي؟

 السوقي ؟( 
                                          ( اذا كانت لديك المعلومات التاليةئةطةر ئةم زانياريانةي خوارةوةت هةبيَ. )  /3ث
 ( نمرة15)

     =40 ,       Ms=115        , f=135      , e = 0.3                   d 
)  .  ئةطةر نرخي سوود بةم شيَوةية بيَت LMهاوسةنطي لة بازاري ثارة )نةختيَنة ( بدؤزةرةوة ضةماوةي داواكراو :      

    %3  ,  %4  ,  %5 ,  %6.      عند اسعار الفائدة (  LMمنحنى   ايجاد التوازن في سوق النقود 

                                 ئةطةر ئةم زانياريانةى خوارةوةمان هةبيَت دةربارةى ئابوورى ولاتيك بةشيَوةيةك  / 4ث
( )رادةي ئارةزووى 44( )خةرجي حكومي 35)بةكاربردنى سةربةخؤ   ( 44) وةبةرهيَنانى سةربةخؤ         ( نمرة 15)

( ) الاستهلاك  44اذا كانت لديك المعلومات التالية لاقتصاد بلد ما ) الاستثمار التلقائي  ]  (t=0.25( )رِيذةى باج b=0.9بةكاربردن 

 ([ t=0.25( ) نسبة الضريبة  b=0.9( ) ميل الحدي للاستهلاك 44( ) الانفاق الحكومي 35التلقائي 

المطلوب : ايجاد كل   )داهات و خةرجي بةكاربردن وبرِي باجي هاوسةنط بدؤزةرةوة لةطةل ضةند جارةكانيان  -داواكارى :

 من الدخل القومي و الاستهلاك الاسري و الضريبة التوازنية ، مع مضاعف الدخل و الاستهلاك و الضريبة( 

) اذا كانت لديك دالتي   ئةطةر هاتوو هةردوو نةخشةي خواست وة خستنةروو بؤ دوو شمةك بةم شيَوةية بيَت./ 5ث

    العرض والطلب للسلعتين (

1                                                                              P15+5-= 1 ,    Qs     2+ P 1P3 -82=  1Qd                           

 ( نمرة 15)

2                                                                                P32+6-= 2,     Qs       2P4 – 1P2+92=  2Qd   

 

 



ئةطةر ئةم زانياريانة دةربارةى ئابووري وولاتيَك بيَت -1ث  

IO=50 , G=35 , t = 0.3 ,  a = 9 , b = 0.9 

هةريةكة لة داهاتي نةتةوةي هاوسةنط و بةكاربردنى هاوسةنط و باجى هاوسةنط بدؤزةرةوة.  -1داواكراو/   

شي بكةرةوة ةضةندجارةي هةريةكة لة داهاتي نةتةوةيي و بةكاربردن و باج بدؤزةرةوة و -2  
 

 IO=50 , G=35 , t = 0.3 ,  a = 9 , b = 0.9 / اذا كانت لديك المعلومات التالية لسوق سلعة معينة كما 1س

               يلي                                                       
 ايجاد الدخل القومي التوازني و الاستهلاك التوازني و الضرائب التوازنية .  -1المطلوب/ 

 ايجاد مضاعف الدخل القومي و مضاعف الاستهلاك ومضاعف الضرائب وتحليلها.  -2

 

 وا طريمانة دةكةين ئةم زانياريانة دةربارةي ئابووري وولاتيَك بيَت:/  2ث
IO= 75 ,  a = 55 , b = 0.75 , g = 250 

يان هاوسةنطي لة بازاري شمةك  ISداواكراو: دؤزينةوةي ضةماوةي خواستي هةمووةكي لة ئابووري يان ضةماوةي 
 )لةطةل ويَنةي بةياني(         6% , 5% , 4% , 3%         كاتيَك نرخي سو يةكسان بيَت بة :

 
IO= 75 ,  a = 55 , b = 0.75 , g = 250                                 بافتراض المعلومات  التالية تمثل اقتصاد بلد ما: / 2س  

 , 5% , 4% , 3%  عند اسعار الفائدة  ISالمطلوب/ اشتقاق منحنى الطلب الكلي او التوازي في سوق السلع او منحنى  

 )مع رسم البياني(       %6

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

اذا   /1س)ئةطةر هاتوو ئةم زانياريانةى خوارةوةمان هةبيَت دةربارى بازارِى شمةكيَك بةم شيوةيةى خوارةوة  -1ث

 كانت لديك المعلومات التالية لسوق سلعة معينة كما يلي(  

𝑄𝑑 = 43 − 6𝑝                                                                                     𝑄𝑠 = −7 +
3𝑝                 

 -داواكراو :

) ايجاد الكمية   و لةجياتي دانان ( لابردنبةرِيَطاكانى ) برِي خواست و خستنةرِووى هاوسةنط بدؤزةرةوة   -1

 والتعويض ( الحذف التوازنية للطلب و العرض ،بطرقتين )

جد تأثير  يةكة )  سيَباج لة سةر هاوسةنطي بازار  بدؤزةرةوة دواي سةثاندني باج بةريَذةي  كاريطةري   -2

 (.وحدات  3الضريبة على توازن السوق بعد فرض الضريبة بمقدار 

 هل ارتفاع في السعر اقل من مقدار الضريبة؟( ؟ ) ئايا بةرزبوونةوةي نرخ كةمترة لة ريَذةي باج -3

 

عرف الاقتصاد الرياضي و  / 2؟  )سلايةنة باشةكانى ئابووري بيركاري ضينثيَناسةى ئابوورى بيركارى بكة  -2ث

           ؟( ماهي مزايا الاقتصاد الرياضي
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ئةطةر ئةم زانياريانةى خوارةوة هةبيَت دةربارةى ئابوورى ولَاتيَك ) قةبارةى وةبةرهيَنانى سةربةخؤ  : 1ث
)ئارةزووى سنورةكى  يةكة ( 90يةكة()قةبارةى بةكاربردنى سةربةخؤ 60

 نمرة 15                                                              (0.9بةكاربردن

 هاوكؤلكة هاوسةنطى ئابوورى بدؤزةرةوة واتا ) داهات و بةكاربردن ( ي نةتةوةيي هاوسةنط بة رِيَطاى -1 داواكارى :
. 

ئةطةر ئةم زانياريانةى خوارةوة هةبيَت دةربارةى ئابوورى ولَاتيَك ) قةبارةى وةبةرهيَنانى سةربةخؤ : 2ث
يةكة ()قةبارةى  20يةكة ( )قةبارةى بةكاربردنى سةربةخؤ 20يةكة()قةبارةى خةرجي حكومةت 90

)  ()ئارةزووى سنورةكى هاوردةكردن0.7()ئارةزووى سنورةكى بةكاربردن 0.3 ) رٍيَذةى باجيةكة( 20هةناردةكردن
 نمرة 15                                                            (.0.35

ضةندجارةى ) داهات و بةكاربردن و باج و هاوردةكردن ( بدؤزةرةوة وة دةرئةنجامةكانيان رِوون بكةوة  -داواكارى : 
 بةشيَوةي ئابووريانة.

يةكة ( ) قةبارةى وةبةرهيَنانى  40ئةطةر هاتوو ئةو زانياريانة هةبيَت )قةبارةى بةكاربردنى سةربةخؤ  -3ث
يةكة (                                             500) ئارةزووى سنورةكى سةرماية  (0.75)ئارةزووى سنورةكى بةكاربردنيةكة( 100سةربةخؤ 

 نمرة 15

 (  7،%6،%5،%4( دروست بكة ئةطةر نرخي سوود بةم شيَوةية بيَت ) % ISداواكارى : ضةماوةى خواستى طشتى ) 

يةكة (  )  10ئةطةر ئةم زانياريانةى خوارةوة هةبيَت دةربارةى ئابوورى ولَاتيَك )قةبارةى خةرجي حكومةت  -:4ث
 0.2 رٍيَذةى باج يةكة ( ) 10يةكة( )قةبارةى بةكاربردنى سةربةخؤ  40قةبارةى وةبةرهيَنانى سةربةخؤ  
                                                                                                                                     (0.75 ()ئارةزووى سنورةكى بةكاربردن

 نمرة 15

(  100( ) بةكاربردنى هاوسةنط  120( ) داهاتى بةردةست  150) داهاتى نةتةوةى هاوسةنط  ثيَش طؤرِانكارى
 (  30قةبارةى باج ) 

( كاريطةرى ضية لةسةر )  0.5ئةطةر هاتوو ) ئارةزووى سنورةكى بةكاربردن ( نزم بؤيةوة بؤ )  -1داواكارى :  
 داهات و بةكاربردن و قةبارةى باج ( نةتةوةيي هاوسةنط، رِوونى بكةرةوة .



( يةكة، كاريطةرى ضية لةسةر ) داهات و  40ئةطةر هاتوو قةبارةى وةبةرهيَنانى سةربةخؤ زياد بكات بة برِي )  -2
 بةكاربردن و قةبارةى باج ( نةتةوةيي هاوسةنط، رِوونى بكةرةوة .

 


